桃園市立壽山高級中學105學年度第1學期期初(臨時)校務會議紀錄

壹、時    間：民國105年8月26日（星期五）10時整
貳、地    點：本校第4會議室          
參、主    席：徐校長宗盛                                紀錄：江淑芬肆、出席人員：全體教職員、家長及學生代表（如簽到簿）
伍、主席致詞：
會長、各位主任、各位同仁大家早：
「各位早安！我是校長」，本人從8月1日早上7時許即站在校門口，雖然與同學互不認識，我主動地向同學們道聲「早安，我是校長」隔日大家就都認識我了，所以經過今日簡單的問候與介紹，想必大家已經知道接下來的日子是由本人與各位夥伴帶著孩子們在教育之路上一起學習、成長。
很榮幸本人能從內壢高中教務主任的工作崗位來到壽山高中與各位結緣，首先要感謝行政團隊願意不辭辛勞的投入，在暑假期間即每天24小時隨時緊盯著Line密切互動，並希冀至少在這4年的聘期中與大家一起努力。
本學年教師兼任主管人員介紹：

教務處:黃懷德主任；學務處:曾國棟主任；總務處：永同裕主任；輔導室:蘇盈儀主任；圖書館:王曾信主任；實習輔導處:蔣宇立主任；秘書室:呂雅惠秘書。
※校務報告，詳如簡報PPT檔。
陸、家長會溫會長舜億致詞： 
    徐校長、各位主任、各位老師、各位夥伴們大家早上好：

第一次參與校務會議有加上校長的PPT報告，展現了新上任徐校長的努力積極及滿懷的教學理念與熱忱。我知道徐校長在校長遴選中是擊敗了20位箇中好手脫穎而出，除了有3年以上的主管經驗而且是教務主任的首席職務，具有豐富的教學經驗及行政歷練，在近日與校長接觸及處理學生、家長問題期間，充分感受到校長處理的敏捷反應與危機處理能力，非常佩服，在方才的簡報之中，對於校長的治學理念、未來4年的經營方針及規畫，我想大家一定也跟我一樣有更深刻的認識與了解，之前我們有一直引以為傲的繁星成績以及其他活動比賽嶄露頭角，希望未來壽山在徐校長的帶領及各位的全力協助之下，讓以往奠下的根基更加發揚光大。在此祝福大家身體健康、事業順利、家庭美滿！
柒、宣讀前次會議決議案執行情形報告：詳如會議手冊第1-2頁。
捌、各處室業務工作報告：

詳如會議手冊報告資料第3~22頁。
一、教務處補充報告：
107課綱簡介，詳如簡報PPT檔。

二、學務處補充報告：
本（105）學年午餐採購在教育局堅持不調漲（每餐45元）的限制之下一直無法順利採購，直到減掉每週2次水果供應才順利標出去。此外，要感謝校長的努力及會長的支持，本學年家長會將提供1個月1次水果的經費。
三、實習處補充報告：
    感謝宥彤老師指正報告第17頁國貿科104年度公立大學錄取率是40％以上，本處將於會後再仔細校對。

玖、討論(提案)事項：
案由ㄧ：桃園市立壽山高級中學校務會議組織及運作要點（草案），詳如附件P35-36，提請討論。
提案單位：總務處
說明：依據高級中等教育法第25條第2項規定訂定。

討論：

＊蘇健倫老師：建議修正要點三（一）職員代表17人。（附議）
表決：贊成42票，反對25票，通過修正案。

決議：修正要點三（一）職員代表17人，餘照案通過。
案由二：有關本校106學年度高級中等學校特色招生專業群科甄選入學應用外語科（英文組）是否續辦，提請討論。
提案單位：教務處
說明：依據105年06月07日招生委員會第四次會議決議不續辦。
決議：照案通過。
案由三：有關「桃園市立壽山高級中學教學研究委員會組織設置要點(草案)」，詳如附件P37-38，提請討論。
提案單位：教務處
決議：照案通過。
案由四：有關「桃園市立壽山高級中學代收代辦費審議委員會組織設置要點（草案）」，詳如附件P39-40，提請討論。
提案單位：教務處
決議：照案通過。
案由五：有關「桃園市立壽山高級中學招生委員會組織設置要點（草案）」，詳如附件P41，提請討論。
提案單位：教務處
決議：有關本草案標題部分係為文字誤植「105學年度」逕予刪除，餘照案通過。
案由六：修訂「桃園市立壽山高級中學轉組實施辦法」，提請討論。
提案單位：教務處
說明：本實施辦法修訂為實施要點，詳如附件P42-43，且增設學生轉組作業委員會。相關修訂條文請參閱對照表（附件P44）。

決議：修正要點三「年級輔導教師」為「二年級輔導教師、二年級導師代表2名，共9人」，餘照案通過。
拾、臨時動議： 
案由一：建議4天的新生始業輔導修改為2天，將原訂的後2天課程取消不上。

提案人：教師會鐘理事長新南

主席裁示：本案請容我保留至期末校務會議，希望大家利用這段期間多方考量深入討論之後提出新方案因應，祈使能夠幫助新生調適高中生活並在符合家長的期待之下，做出最佳的安排。
拾壹、散會（12：30）。
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